
 

 

 

 

 

 

 

 

 
Op 26 oktober 2007 is het volgende advies (A07.044) gegeven. 
 
1. Het verzoek: 
 
Evenals in voorgaande jaren geeft de Stichting X -thans bij brief van 9 oktober 2007- aan 
samen met de Y- Organisation halfjaarlijkse congressen, in het voor- en najaar 2008,  te 
organiseren, waar door 25 Nederlandse specialisten aan 25 artsen/specialisten uit 
Tanzania een bijscholingscursus wordt gegeven, waar de Nederlandse (huis)artsen 
nascholing wordt gegeven en waar kennis wordt uitgewisseld met artsen uit Tanzania. De 
eerst volgende bijeenkomsten staan gepland voor maart 2008 en oktober/november 2008. 
 
De Stichting streeft met deze activiteiten na haar doel om door kennisuitwisseling tussen 
medici, met name op het gebied van Women’s Health, de gezondheidszorg in Tanzania 
structureel te verbeteren. De Stichting vermeldt voorts dat de Nederlandse (huis)artsen zelf 
de kosten van de cursus en het verdere programma betalen, dat de uitgenodigde 
specialisten -zo begrijpt de Codecommissie- de basiskosten (kosten hotel en ticket) betalen 
en alle extra’s en sponsoring voor de artsen uit Tanzania, Y-Organisation, een M-project en 
klinieken is bedoeld. Sprekers uit Tanzania en Nederland ontvangen dezelfde 
(standaard)vergoeding ad € 70,--per uur of half uur voordracht. 
 
Er is, blijkens de toelichting, een dekkende begroting ad € 46.500,--. De 25 Nederlandse 
huisartsen betalen elk € 1.850,-- (naast de door hen als deelnemers zelf te betalen kosten 
van een ticket -inclusief visum en tax- ad € 1.000,--). In het bedrag ad € 1.850,-- zijn 
begrepen de kosten van het congrescentrum, secretariaat, verblijf, trainingscentrum, 
lesmateriaal, transport, voorlichting / fondswerving en voedsel.  Drank, souvenirs en extra 
attracties zijn voor eigen rekening.  
Voor uitgaven aan huur klinieken/apparatuur, kosten aan het M-project en Y-Organisation-
project hoopt de Stichting kennelijk op een sponsoring ad € 15.000,--. 
 
Voorts geeft de Stichting -in reactie op het eerder advies van de Codecommissie d.d.12 
oktober 2006 betreffende een soortgelijke aanvraag voor twee halfjaarlijkse bijeenkomsten- 
aan dat het hoofddoel van de bijeenkomsten kennisoverdracht is, dat het programma 
daarop ook is gecorrigeerd aldus dat het geen partnerprogramma meer kent, dat sprake is 
van een zevendaags wetenschappelijk programma van 25 tot 30 uur én dat eerder 
accreditatie (20 punten) is verleend. 
Het wetenschappelijk karaker blijkt, aldus de Stichting, daaruit dat de organisatie in handen 
is van een samenwerkingsverband van Nederlandse en artsen uit Tanzania (Y-
Organisation) en dat de inhoud van het programma, de keuze van de sprekers, de locatie, 
de klinieken en de duur van de bijeenkomsten door de organisator, de Stichting, worden 
bepaald, onafhankelijk van een sponsor dan wel een farmaceutisch bedrijf. Het programma 
richt zich in het voorjaar 2008 op A-ziekten en in het najaar 2008 op B-ziekten. De 
objectiviteit wordt gewaarborgd door de Stichting en Y-Organisation. Geen der sprekers is 
verbonden aan de farmaceutische industrie. 
 
In de bijlagen worden de programma’s voor beide bijeenkomsten vermeld. 
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De Stichting verzoekt de Codecommissie preventief te beoordelen of de gastvrijheid in het 
kader van de halfjaarlijkse bijeenkomsten toelaatbaar is gelet op de Gedragscode. 
 
2. Het oordeel van de Codecommissie: 
 
De Codecommissie stelt voorop dat zij eerder -ddis. 2 februari 2006 en 12 oktober 2006- 
desverzocht aan de Stichting adviezen heeft gegeven naar aanleiding van een verzoek met 
betrekking tot twee soortgelijke halfjaarlijkse bijeenkomsten in Tanzania in 2006 en 2007.  
 
De Commissie begrijpt, dat de specialisten die als sprekers zijn uitgenodigd voor (betaling 
van) hun bijdrage als zodanig worden voldaan vanuit de bijdragen door de Nederlandse 
artsen en dat de begroting kostendekkend is, zij het dat voor de bijdragen van de 
deelnemers dan van € 1.860,-- dient te worden uitgegaan. 
 
De te verwerven sponsorgelden -de Commissie neemt aan dat de farmaceutische industrie 
om sponsoring wordt gevraagd- zullen, naar de Codecommissie begrijpt, evenals voorheen 
niet ten goede komen aan de Nederlandse beroepsbeoefenaren/deelnemers, maar worden 
aangewend om de artsen uit Tanzania “vrij te houden” van kosten, aldus dat deze zonder 
een bijdrage hunnerzijds aan de bijeenkomsten kunnen deelnemen. Dat betekent  -als in de 
eerdere adviezen ook al geoordeeld- dat voor de Codecommissie formeel hier geen taak 
meer is weggelegd om te toetsen aan de Gedragscode. 
 
Verwijzend naar de overwegingen in haar eerdere adviezen wenst de Codecommissie 
echter wederom -ten overvloede- tot uiting te brengen dat zij er als voorheen van uitgaat dat 
hier sprake is van wetenschappelijke bijeenkomsten/samenkomsten als in artikel 12 van de 
Gedragscode juncto de Uitwerking Normen Gunstbetoon bedoeld en dat voldaan is aan het 
criterium dat de gastvrijheid binnen de perken blijft -de deelnemende beroepsbeoefenaar 
neemt immers tenminste 50% van de kosten voor eigen rekening-. Naar haar oordeel is 
evenwel -niettegenstaande het daarop gerichte streven- nog immer niet geheel voldaan aan 
het criterium dat de gastvrijheid ondergeschikt is aan het hoofddoel van de bijeenkomst. 
 
Blijkens de programma’s start op de eerste dag (23 maart respectievelijk 26 oktober 2008) 
reeds het wetenschappelijk programma  -wellicht komt men daags tevoren aan- vanaf 10.00 
uur en wordt tot en met de laatste dag (29 maart respectievelijk 1 november 2008; vertrek 
naar Nederland vindt in de avond plaats) maximaal 29 uur besteed aan scholing (lezingen, 
workshops e.d.), is er ruimte voor transfers (twee middagen) en zijn 2 tot 3 middagen 
vrijgehouden voor culturele aangelegenheden. Aldus wordt van de over 7 dagen aan 
scholing in beginsel te besteden uren (8 uur per dag) slechts 29 uur werkelijk daaraan 
besteed, ofwel niet meer dan de helft. Zou hierbij rekening worden gehouden met de 
transfers dan zou nog het aantal uren scholing disproportioneel zijn in verhouding tot de 
totale duur van het verblijf. De Codecommissie laat hierbij nog in het midden de 
toegevoegde waarde van de scholing op een andere locatie, die slechts met kennelijk veel 
tijd vergende transfers kan worden bereikt.  
 
Voor hetgeen overigens te toetsen valt verwijst de Codecommissie naar hetgeen zij reeds 
in haar advies van 2 februari 2006 heeft overwogen: zulks geldt mutatis mutandis ook hier. 
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De Codecommissie wenst aan het vorenstaande uitdrukkelijk toe te voegen dat haar 
oordeel omtrent de toetsing aan de Gedragscode los staat van de sympathie tegenover het 
door de Stichting nagestreefde doel. 
 
3. De kosten: 
 
De Codecommissie bepaalt dat de aan deze adviesaanvraag verbonden kosten aan de 
Stichting separaat in rekening zullen worden gebracht. 
 
Aldus gedaan te Gouda op 26 oktober 2007 door mr. L.A.J. Nuijten, voorzitter. 


